

把“民生愿景”变为“幸福实景”

常州经开区2024年十大民生实事项目出炉

把“民生愿景”变为人民的“幸福实景”，日前，常州经开区发布2024年十大民生实事项目，分别为：常有善育、常有优学、常有健康、常有颐养、常有安居、常有众扶、促进就业富民工程、交通畅行工程、环境改善工程、社会服务保障工程。

常景轩 陆文杰

常有善育，新增省级普惠托育机构1家、市级普惠托育机构两家，全年新增托位200个，每千人口拥有托位数达4.5个；面向困境青少年、留守儿童、外来务工人员子女等开展“爱心暑托班”20场。

常有优学，新增省市优质园2~3所、市新优质学校2~3所；依托智慧教育云平台，深入推进教育领域数字化建设，丰富线上学教课程菜单；逐步推进实施“十个100”课改行动工程，实现优质教育资源共享。

常有健康，开展“健康满格”家庭医生签约服务，全年重点人群签约率达77%，个性化服务签约率达27%。

常有颐养，为1.1万名80周岁以上老年人提供居家养老服务；开设养老服务床位50张，新建社区食堂不少于10家，老年人家庭适老化改造150户，新增养老睦邻点3处；开展“智慧居家”智能安居设备安装工作，为经开区特殊困难群体700人安装居家智能设备。

常有安居，完成5部既有住宅加

装电梯；完成既有住宅电动汽车充电桩50组（其中旧改15个）；保障性租赁住房新开工（筹集）800套（间）；实施312快速道路城中村改造项目。

常有众扶，完善临时救助主动发现机制，政策内应救尽救，救助150人次左右；为残疾人提供托养服务不少于60人，为残疾儿童提供基本康复训练不少于70人。

促进就业富民工程，失业人员再就业3000人；开展各类补贴性职业技能培训3000人次。

交通畅行工程，完成清正路（丁横河一东方西路）改扩建工程；完成山水路（常青路一五一路）新建工程；完成先行路与五一路交叉口改善工程，拆除部分场地和杆线迁移，新增先行路一条车道；新建候车亭12个，改造候车亭15个；新建公共停车位1000个。

环境改善工程，完成12条幸福河湖建设；完成常丰河水系整治（约730米）；新建城镇污水管网3.7公里；完成14个自然村农村生活污水治理工程；开展宜居宜业和美乡村

建设4个；新改建三类以上农村公厕18座；实施漕上路南侧口、工房十一区、十五区、东九区4个口袋公园绿化及配套设施提升；新建城市公厕2座，提升改造城市公厕18座；创建11个垃圾分类达标小区，建设垃圾分类清洁屋11个。

社会服务保障工程，设立常州经开区婚姻登记服务中心，提供婚姻登记服务；创成市级“全科社工”服务窗口2个；新建村（社区）法律援助联络点68个；围绕区文化活动中心等公共文化阵地，打造文化沙龙、文创艺术市集、市民音乐会等新型群文活动模式；持续开展“经开有yue·你我同行”文化惠民工程，举办区“文化旅游节”“市民文化艺术节”等活动；送戏送综艺下乡150场，送书下乡6000册；全年举办不少于6场区级全民健身系列赛事活动；打造食品安全“你送我检”服务网点5个；完成全区食品快速检测风险监测样本3000批次；完成不少于2家农贸市场升级改造；开展“消费密切”领域抽检，举办识别真假检测报告公益活动两场。

“谢谢你们帮我要回了救命钱！”

近日，溧阳法院成功调解了一起提供劳务者受害责任纠纷，为受伤亟需医疗费的当事人要回了继续治疗的“救命钱”。

原告杨某在溧阳某工地打工，该工地由徐州某公司承包后违法转包给陈某。杨某在工地上工作时被吊机撞倒摔伤，致全身多处骨折，经鉴定机构鉴定为五级伤残，因赔偿事宜未能达成一致，杨某到溧阳法院起诉陈某及徐州某公司，要求赔偿其损失。

承办法官了解到，杨某受伤严重，在医院治疗已花费20多万元，

并且急缺后续的治疗及照护费用，急需被告的赔偿款来继续治疗。为帮助杨某尽快解决燃眉之急，承办法官多次联系建筑公司，在征得原告与被告的同意后，立即组织双方开展调解。最终双方达成一致调解意见，被告陈某和徐州某公司一个月内一次性支付给杨某相关赔偿款，杨某不再向陈某及徐州公司主张后续治疗及其他相关费用，案涉纠纷一次性解决。在调解结束后，杨某对法官感激道：“法官同志，谢谢你们帮我要回了救命钱！”

吴立国 赵易 陈云龙

结对“三人行”，提升新警员本领

强化新警员业务本领，使其快速适应工作岗位，是打造公安铁军的基本要求。常州公安系统创新打造“三人行”结对模式，帮助新警员快速成长，截至目前，常州全市累计结对“三人行”师徒434组，形成了“尊师重教、比学赶超”的良好氛围。

2023年12月21日，常州市公安局钟楼分局南大街派出所所长费英华和沙凯，来到居民王女士家回访。几天前，70多岁的王女士错收了一个快递，打开包裹后里面有两条活蛇，把王女士夫妻俩吓得不轻，赶紧报了警。“用剪刀一拆，一股臭味，我老头一看说，别动那是一条蛇，我最怕蛇。”市民王女士说。费英华接到报案后，带上徒弟沙凯上门了解情况，发现是快递代收点的工作人员，在帮王女士取件时，错将其他居民的包裹给

了王女士。南大街派出所民警费英华称，后来老板也意识到错误，在引导之下，他上门去跟叔叔阿姨道歉，协调下来，叔叔阿姨也接受了他的道歉。

社区治安管理往往需要民警下“绣花功夫”，作为经验丰富的老警员，费英华总是带着新警员一起处理相关工作，结合实践传授经验。南大街派出所民警沙凯说：“我的师傅费英华手把手地教我工作要点，使我很快适应了社区工作。”

2023年5月以来，常州市公安系统推进“三人行”师徒结对工作，1名单位领导和1名先进典型结对培养1名新民警。目前，全市参加公安工作未满2年的新警，跨部门跨警种调动未满1年的民警，均已落实双警师，全市累计结对“三人行”师徒434组，形成了“尊师重教、比学赶超”的良好氛围。段羽铭 葛小林

老人散步突然昏迷，长航民警施援手

“真的谢谢你，要是没有你，我真不知道怎么办。得亏救助及时，我老伴现在已经没有生命危险了。”1月1日，一名镇江老奶奶和女儿拿着一面印有“见危相助 大爱无疆”的锦旗来到长航公安镇江分局，她们是来找一名民警，感谢他的救命之恩。经查找，这名民警是常州派出所的赖营水。

常森 葛小林



老人的女儿给民警送来锦旗 警方供图

老人恢复了意识。此时，120救护车也到了。在周围爱心群众的帮助下，赖营水帮忙将老人送上了救护车。担心老奶奶一人到医院会手足无措，赖营水又跟车到医院帮助办理手续并通知老爷爷家属。将老爷爷送进抢救室，得到医生的及时治疗，等到老爷爷家属到来后，赖营水才放心离开。

赖营水在常州工作，住在镇江，常州镇江两头跑。去年和2021年，赖营水曾两次成功救人，都收到了群众的锦旗表扬。

去年6月5日早晨7点50分，赖营水上行班至G346国道镇江金润大道路段时，发现前方一辆货车侧翻在路边。他立刻停车查看，发现有一男一女两人受伤被困车厢，附近也没有其他人。赖营水立刻把自己的车停在路

边，穿上警服后当机立断开始救援。他在路边一家人家，借来了铁棒和锤子，小心翼翼将车窗砸开一个大洞，将两名人员救出转移至安全地区。两天后，山东的杜小姐给赖营水寄来了一封感谢信和一面锦旗，感谢他危急时刻救助了自己出车祸的父母。

2021年3月的一天中午，赖营水开车经过江宜高速孟河道口时，突然发现前面一辆小轿车行车轨迹十分奇怪。“那辆车碰到了应急车道的匝道，慢慢往前溜。”赖营水急忙开车追上去，超车时发现司机已经昏迷，于是立刻将车慢慢停在对方车辆前面，将对方车截停。然后，他下车拨打120，设置路障。120赶到后，将对方车主送往医院急救。对方出院后，特地赶到长航公安常州派出所，送上一面锦旗。

出租车司机猥亵女孩被刑拘

1月3日，常州一名女孩哭诉称，自己被出租车司机带到陌生地方实施猥亵，此事引发网友关注。现代快报记者经常州市公安局新北分局获悉，涉案嫌疑人方某某已被警方刑事拘留。

据此前女孩发布的视频，女孩在视频中称自己是一名未成年人，在常州站下车后，有一名出租车司机上前来问她是否要打车。她上车后，被这名出租车司机带到一个工厂附近，进行了猥亵。女孩称，出租车司机最开始抚摸她的手，问她有没有男朋友。之后，这名司机将车停到一个工厂附近

后，拿出手机播放黄色视频让她看，还掏出了避孕套，并且多次抚摸她的身体隐私部位，她非常害怕。到目的地后，她赶紧下车，有邻居看到情况后，帮她报了警。

1月3日下午，常州市公安局新北分局发布了通报。警方通报称：1月2日16时许，公安机关接到一女孩报警：其从常州火车站打车至新北区某小区途中，遭司机猥亵。接报后，公安机关立即组织警力开展调查，于当天20时30分许，将嫌疑人方某某（男，52岁）抓获。

目前，方某某已被依法刑事拘留。葛小林

雨天追尾被困，消防及时救援

1月3日上午金坛233国道入口处发生车祸，现场有人员被困，南环路消防救援站接到指挥中心调度立即前往救援。救援队到达现场后发现被追尾车辆为一辆大型半挂车，后方小货车车头严重受损，司机被困在驾驶室中，意识清醒但是腿部无法移动。救援队立即展开救援：使用液压工具对小货车驾驶舱的车门进行破拆扩张，将被困人卡住的腿移出。最终

救援队将被困人员移到后座成功脱困，伤员被移送医院进行后续救治。

据悉，事故发生前大型半挂车在红绿灯路口处等红灯，因雨天道路湿滑，后方小货车未能及时刹车引发了本次追尾事故。金坛消防再次提醒广大驾驶员：雨天驾车务必减速慢行，时刻与前车保持安全距离，避免意外发生。

通讯员 陈宇翔